

淡江時報

739期 2版大陸所外卡專題 3版黃瑞茂傳遞淡水古蹟的美好 4版歐研所3校友1生特考上榜

寒假到囉!
你做好寒假計畫了嗎?
希望大家都有個充實愉快的寒假囉!

提醒你
下學期課程初選: 1月12-20日
下學期開學日: 2月16日(一)

發行所: 淡江大學
創辦人: 張建邦
發行人: 張家宜
社長: 馬雨沛
社址: 台北市麗水街18號
電話: 02-26250584
傳真: 02-26214169
中文網址: http://tkutimes.tku.edu.tw/
Tamkang e-Times: http://tkutimes.tku.edu.tw/New/english.php

台北郵局特准掛號
台北字第267號
中華郵政特准掛號
登記證警字第529號
郵政特准掛號
登記證警字第529號

本校獲3項智財權績優 教育部頒獎表揚

教育推廣 影印、網路管理 研討會上經驗分享



▲小學員發揮創意，努力組裝獨特的機器人，玩得不亦樂乎！(圖/成教部提供)

成教部開機器人班 全球冠軍團隊授課

【記者謝如婷台北校園報導】想瞭解機器人原理、DIY做機器人嗎？成人教育部「機器人課程」繼去年8月首度開課後，寒假期間(1月21-24日及2月2-10日)將再度開班！由近年來屢獲國際大獎、冠軍的電機系系主任翁慶昌所指導的機器人團隊擔任師資，基礎及進階各開2班，進修教育中心主任曾瑞光表示，希望藉此課程讓學員對機器人有更深入的了解，歡迎對機器人有興趣的大、小朋友即日起報名參加。

去年修課者以小朋居多，課程設計深入淺出，透過樂高組合，每次上課都讓學生發揮創意，組裝出獨特的機器人，寓教於樂，有趣又能了解科學新知，每次課後還舉辦機器

【記者孫筱婷、黃士航淡水校園報導】本校執行校園保護智慧財產權，獲得教育部高度肯定，囊括「行政督導、教育推廣及輔導評鑑」、「校園網路管理」及「校園網路管理」3類獎項，是唯一一所同時獲得3個獎項的績優學校。日前在東海大學辦理的「97年度大專校院校園保護智慧財產權經驗交流暨觀摩研討會」中，教育部公開頒獎表揚，本校學務長蔣定安、生活輔導組組長高燕玉，及資訊中心主任黃明達並於會上經驗分享。

本校自民國90年起，即成立「淡江大學保護智慧財產權宣導及執行小組」，由一級主管擔任召集人，統籌各處室，積極推廣保護智慧財產權相關工作。其中在教育推廣方面，舉辦專題演講、活動，將智慧財產權的相關概念編入學生手冊、法律常識手冊、導師輔導手冊等，其中，運用廁所文化看板，在全校1200間廁所張貼公告，宣導尊重和保護智慧財產權的觀念，更是受到教育部的讚賞。蔣定安表示，學務處透過各項宣導活動，以達到強化、提升全校師生的智慧財產權觀念，落實於學習與生活中，未來將持續努力，達到更好的成效。

在校園影印管理方面，本校積極辦理二手書交流活動，提供弱勢學生購置教科書的協助，圖書館亦不提供代印服務，並陸續開辦相關課程，如經濟系的智慧財產權案例分析等；提供教學支援平台，讓學生下載使用，減少及避免非法影印教科書。大傳系助理教授黃振家認為，「學生直接從教學平台下載授課教師編寫的數位檔案，方便又可省下教科書費用。」高燕玉指出，本學期起，在淡江時報開設智慧財產權專欄，幫助同學更加了解智慧財產權，生輔組也提供法律諮詢服務，提升人權教育等相關功能，保障師生權益。

在網路管理方面，黃明達指出，資訊中心民國88年制定本校網路使用管理辦法，之後亦針對男女宿舍及連外網路進行網路偵查，對於網路流量異常及違規者，停權或申訴處理，追蹤處理直到改正為止；設置智慧財產權專區，強化學生智財權觀念，並大量購置合法授權軟體，本校即是第一個簽約微軟系列軟體授權的學校，

並在公用電腦標示「尊重與保護智慧財產權」文字，安裝合法軟體，於95年成為第一個通過ISO27001認證的學術單位。目前已與宏碁產學合作，導入資安監控平台，持續維護校園網路安全。大傳四吳巧齡表示，學校購置很多授權軟體，同學可至資訊中心借光碟安裝，既方便又能保護智慧財產權。

行政會議移師高雄 陳慶男熱情招待



▲創辦人張建邦(左二)在校友總會會長陳慶男(左一)的陪同下，前往慶富集團營運總部頂樓，參觀綠建築設備及眺望遠景。(攝影/馮文星)

【本報訊】本校第101次行政會議於上月26日移師高雄，創辦人張建邦、校長張家宜、三位副校長偕同各一級單位主管於當日搭乘高鐵南下，在本校中華民國校友總會會長陳慶男擔任總裁的慶富集團營運總部大樓召開，中通過本校教學獎勵辦法、業界師資禮遇辦法及專任教師研究獎勵辦法修正等。對於行政會議首次赴校外所經營之公司召開，張創辦人表示，校友的成功是他最欣慰的事，很高興到高雄來參觀學習。張校長開心地說：「將來的行政會議，可以考慮一年一次到校友服務所在地開會。」除了與校友聯繫感情，也分享校友的成功。

多年未參加行政會議的張創辦人，也藉此機會定

兩岸財金研討會 發表近50篇論文

【記者陳若何淡水校園報導】財務金融系將於本週五(9日)在驚聲國際會議廳舉行「2009海峽兩岸財金趨勢研討會」，邀請海峽兩岸及美國等數十位學者出席，發表約50篇論文。

會議主題包括「兩岸金融市場」等，並邀請美國曼菲斯大學教授朱正進、金鼎企業集團總裁暨中華民國全國商會總理事長張平沼、證券暨期貨發展基金會董事長丁克華針對「海峽兩岸財金風險及未來發展趨勢」發表演講，藉此交流兩岸學術，以激盪出更多研究成果。財金系系主任邱建良表示，兩岸財金金融互動日趨緊密，為因應兩岸共同面臨的金融挑戰及互動關係，特舉辦該研討會，企盼凝聚兩岸及國際財金學者專家之專業與智慧，共創美麗家園願景。

行政會議移師高雄 陳慶男熱情招待

義本校組織文化，他說：「組織文化是一個組織在經過一段時間的運作，所形成一種根深蒂固的行為模式，其組織成員對組織及其運作皆持有共同的認知、基本信念、價值觀、意識形態以及道德規範。組織文化包含了組織的願景、使命、任務、策略與管理模式，皆可在組織的政策文獻以及象徵性的圖騰文物中展現。」

針對張創辦人定義的組織文化，陳慶男深表認同，並推崇張創辦人的辦學理念，去年其新建的營運總部大樓落成後，數度熱情邀約學校師長至其公司參觀，期望藉此對張創辦人表示敬意。張校長表示，本學期學校甫通過國際安全校園認證，又逢國慶獎評結束，走出一級主管放鬆心情、散散心，特別帶領大家走出校園，換個場所開會，換個好心情，重新出發，面對明年系所評鑑的挑戰。

會後由陳慶男宴請所有師長與校友餐敘，高雄市校友會理事長周玲珍、副理事長張九如、前理事長劉芳明、許福島、中華民國校友總會秘書長李崇能等亦於百忙之中前來相聚。陳慶男難掩開心，數度感謝母校的栽培與嚴格的訓練，才讓他有今天的成就，他說：「這是第一次有這麼多母校師長前來，我真是高興了！更希望大家有空常來高雄走走。」他並承諾，將更致力於校友之間的連繫與互動，回饋母校。

陳幹男週五率隊參訪逢甲

【記者江啓義淡水校園報導】學術副校長陳幹男將於本週五(9日)上午10時，率領教務長葛煥昭、研發長康向文，及學習與教學中心主任徐新逸等一行10人，前往逢甲大學參訪，觀摩其教學卓越計畫及產學合作模式，讓本校更進步。

陳幹男表示，逢甲大學連續多年獲得教學卓越計畫補助，在產學合作上也有優秀表現，如在「97年度激勵大專校院產學合作績優方案三年計畫」中，獲得一千五百萬的補助。他希望藉由此次參訪，對逢甲大學的各項校務運作能更加了解。研發長康向文也指出，逢甲大學在中部科學園區成立育成中心，期待可以進一步了解其產學合作的模式。

綜合座談中，將針對跨領域學門知識之整合、教學卓越計畫如何推動與落實，及其組織與分工、師資待遇等進行交流。

文創學分學程邀業師教學 提供職場實習

【記者謝慶源淡水校園報導】為使學生具備跨領域專業能力，文學院將自97學年度第2學期起開設「文化創意產業學分學程」，總計74門課程供選擇，全校學生凡依規定修過至少22學分即可申請學程證明書。該學程比照一般選課方式，於98年1月12至20日開放初選，歡迎全校對文化創意產業相關領域有興趣的同學參與。

該學程最大特色在於，將大量聘任已在業界工作者協同授課，並和BENQ(明基電通股份有限公司)、三立電視台、遠流出版社、誠品書局、淡水古蹟博物館、PPAPER雜誌社等20餘家國內知名企業合作，提供同學進入職場實習，或直接向企業提案的機會，建立畢業即就業的契機。文學院院長趙雅麗表示，單一專業已經無法應付整合性領域的需求，所以跨領域課程是高等教育必然的趨勢，文學院五系一所互相分享資源，加上與業界的合作，才能理論與實務兼顧，提高學生即時就業優勢。

文學院從104人力銀行、1111人力銀行、中時人力網、萬華案中，針對文化創意產業相關行業的求職現況進行分析，統計該領域的人力需求，並規劃出「文創基礎課程」、「領域進階課程」，及「產業實習課程」三大部分，其中又細分為數位內容、影視娛樂、創新出版、文化專業、創意演學共5個領域。趙雅麗表示，此套設計宛如一張學習地圖，讓同學依志願有系統地修課，並根據選課性質，進行個案就業輔導，提高同學畢業後即時就業力。

國科會補助百萬 蔡孟龍赴美研修

【記者吳家彤淡水校園報導】本校電機系博五蔡孟龍、物理系博四陳政龍獲得國科會千里馬計畫公費補助共110萬，及出國進修一年的機會。陳政龍已於9月前往美國進修，蔡孟龍也將於今年7月前往美國。在今年通過申請的178位中，只有10位是私校生，本校即占2名。

蔡孟龍曾多次出國發表論文，明年將赴美國國家航空暨太空總署，進行為期1年的迴路式熱管研究案，是唯一一位今年獲補助赴太空總署的博士生，他所研究的是「平板迴路式熱管」的特性與相關運用，這是一項運用在太空殼上的裝置，性質是導熱速度快。對於即將赴太空總署，蔡孟龍興奮地表示，太空總署的設備都是最新科技，有非常多東西可以學習，他期待自己明年到太空總署的期間，能夠像海綿一樣盡全力吸取新知。

校內禁用塑膠餐具 總務長籲配合

【記者林芳如淡水校園報導】本校於12月15日起規定校內餐飲部門內、外用，一律禁止使用免洗塑膠杯、碗、塑膠湯匙、刀、叉及有提手的塑膠袋，施行至今，正反意見不一。對此，總務長鄭晃二表示，施行新政策時，一定會遇到正反兩面的意見，但為了響應環保、減少垃圾量，並做好垃圾分類，這項新的政策是必須執行的，呼籲全校師生能配合。

膳食督導團社長吳欣暉表示，許多同學向他們反映美食廣場不提供塑膠袋、塑膠湯匙後，外帶食物變得很不方便，比如買熱湯沒湯匙可用，又沒塑膠袋可裝，手上要捧熱湯又要拿課本，很擔心會被燙到。店家也反映，施行以來，內用人數沒有太大變動，但外帶客人明顯減少，因為許多同學嫌麻煩，大都轉向提供塑膠袋、餐具的校外餐廳購買，但店家已跟學校簽約，若違規將被罰款。大傳三蔡詩瑜表示，平常就已經養成盡量不索取塑膠袋及塑膠餐具的習慣，所以這項新的政策對她並沒有太大影響，而且這是個響應環保的好政策，大家應該多加配合。

助人兼拿學分 社團服務學習下學期開課

【記者翁浩原淡水校園報導】能幫助人又能獲得學分的好康來了！本校為了將志工活動納入服務學習之精神與內涵，引導學生由「做中學、學中做」檢視與修正自我，並獲得成長，將於下學期開設「社團服務學習」課程。擔任授課教師的課外活動輔導組組長謝景棠表示：「習得理論、規劃，並實際服務，是很難得的機會，希望同學踴躍選修。」

謝景棠說明，「社團服務學習」將於週六上課，是校共同科的2學分選修科目，除了學習理論外，更規劃實際服務18(含)小時以上，提供同學更多親身服務的機會，希望服務性社團負責人、寒暑假社會服務隊成員都能來參加。謝景棠也期盼藉此喚起學生們的服務精神，重視服務性社團的榮譽。獲得服務績優學生的教學四陳筱蓉表示：「這個課程很吸引我，感覺可以學到很多東西。」慈濟青年社社員企管二朱汝欣表示：「課程開設在週六時段不太理想，加上本來就有擔任服務性的志工，因此吸引力不大。」

8教職員工榮退 茶會溫馨感人

【記者吳采瑛淡水校園報導】人事室上月30日在覺生國際會議廳，舉辦本學期榮退同仁歡送茶會，由校長張家宜主持，感謝他們將多年青春奉獻給淡江，並希冀他們把淡江當成永遠的家，時常回校教誨。

此次退休的同仁共有8位，分別是資訊系教授趙榮耀、中文系教授傅錫壬、數學系教授胡德軍、化學系教授葉明國、法文系副教授黃許君梅、體育室副教授劉金英、學務處住宿輔導組組員林美華，及總務處事務組工友許金火。

會擔任過本校校長的趙榮耀表示，雖然自淡江退休，但「心在淡江」，日後若學校有任何需要他幫忙的地方，一定義不容辭回來幫忙。劉金英感性地提到，在本校任滿42年，從小姐、當媽媽，一直到現在當了奶奶，都是在本校度過的，數十年來，她都一直和學生教學相長，「很感謝淡江這麼多年來的照顧。」

胡德軍指出，「在淡江的數十年歲月裡，對教學的熱情從來沒有消失過。」所以退休只是在淡江職涯的一個句點，他計劃前往資資缺乏的臺北及東埔等處從事



▲校長張家宜(前排左二)代表贈送禮物給本學期退休的前校長趙榮耀(前排左三)，感謝他為淡江的付出，並與前來為趙榮耀歡送的資訊系教師合影。(攝影/劉瀚之)

教學工作，為社會盡一份心力。黃許君梅及林美華也紛紛表達對學校的感謝之意，黃許君梅甚至留下感傷的淚水，說道：「直到現在，仍然沒有要離開淡江的感覺，真的很捨。」

資訊系此次出動許多同仁歡送系上教師趙榮耀，茶會在資訊系系主任郭經華等人帶頭獻唱蔡幸娟的「朋友」進入高潮，退休人員眼泛淚光，離情依依。會上由校長張家宜及女教職員聯誼會理事長宋美瑋，分別致送紀念品與蘭花給每位退休人員，以表達祝福、感謝之意。最後茶會在溫馨的氣氛中，劃下圓滿的句點。

淡欣 關心您
你還在忍受寒風和雨淋嗎……?

●淡水地區專車接送 實地考試 保證考照●

走！學車去

最近開課日期：1月8日

學費 8000 元(學費退費)，規費 900 元，
駕照費 300 元，絕無額外收費。

淡欣汽車駕駛人訓練班

班址：台北縣淡水鎮中正路二段 31 號 (漁人碼頭前)
電話：(02) 2805-7772 ~ 3

歲末年終 美加讓你輕鬆省更多

美加 年終慶

歡慶不能，再延一週
12/11~1/7

年終慶 前兩日專車接送
贈送美加課程 消費券 (市價NT\$3,000)
除原有優惠外可再折抵學費 (在推廣優惠期內)
讓你選擇科目就讀科目，學習更輕鬆尚省更多!!

不景氣的年代投資自己穩賺不賠，現在就讓美加幫助你成為英語界的超級A咖

美加文教關係機構
www.merica.com.tw 電話：(02)23811166

狂賀

美加文教榮獲
Cheers快樂工作人雜誌
2008.11【進修學習專刊】
評選為【師資品質】
【課程品質】、【學習成果】
三大最優補救機構!!

業界第一不是說說而已
名師及優質課程盡在美加